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1. महाराçĚात ....नदȣला सवा[त जाèत उपखोरȣ आहेत 

A. कçणृ  

 B. गोदावरȣ  

C. नम[दा 

 
2. पढȣलपैकȧ कोणतीु  संÉया संपण[ वग[ आहेु ?  

A. 487893 

 B. 5489649  

C. 44200 

EXP-Ïया संÉयेÍया एकक èथानी 0,1,4,5,6,9,हे अंक असतील ×याच संÉया पण[ वग[ असतातु .असे दोनच पया[य 
आहेत,×यापैकȧ पया[य 3 Íया शेवटȣ शÛयाची जोड असलȣ तरȣहȣ ती संÉया पण[ वग[ असÖयासाठȤ शÛयाÍया अगोदरची ू ु ू
संÉया पण[ वग[ असायला पाǑहजे ु , ती नाहȣ आहे ×यामळे पया[य ु 3 पण[ वग[ नाहȣ àहणन पया[य ु ू 2 पण[ वग[ आहेु .  
 
3. 16 मलांÍयाु  वयाची सरासरȣ 16 वषȶ असन ×यांÍया ͧश¢काचे वय ͧमळͪवãयास सरासरȣ ू 17 होते,तर ͧश¢काचे वय 

ͩकती?  

A. 33  

B. 32  

C. 16 

EXP-16 मलांÍया वयाची सरासरȣ ु =16, 16+ͧश¢क =17,सरासरȣ 1 ने वाढलȣ àहणन ू 17 x 1 +16 =33 वषȶ 
 
टȣप ल¢ात ठेवा:-सरासरȣ काढÖयाचा शॉटकट-एखादȣ åयÈती वाढन जीतÈयानेू   सरासरȣ वाढलȣ ͩकवा कमी झालȣ ×याने ं
एकण åयÈतींना गणणे व ×याू ु मÚये नवीन सरासरȣ ͧमळͪवणे àहणजेच नवीन åयÈतीचे वय,वजन, ͩकवा जे ͪवचारले ं
असेल ते . 
 
 
4. आकाशात वीज चमकन हवेतील नायĚोन आͨण ऑिÈसजन संयोग झाãयामळे Ĥथम खालȣलपैकȧु ु  कोणता रासायǓनक 

पदाथ[ तयार होते?  

A. नायǑĚक आàल  

B. नायǑĚक ऑÈसाइड  

C. नायǑĚक आàल 
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5.. ĤæनͬचÛहाÍया जागी योÊय अंक ͧलहा ? 

6 8 10 12 

8 10 12 14 

4 6 8 10 

10 12 ? 16 

2 4 6 8 
 

 10 

 12 

 ►14 

EXP-कॉलम 1 + 2 = कॉलम2, कॉलम2 +2= कॉलम3, कॉलम3 +2= कॉलम4 àहणन उ×तर ू 14  

6. एका शहरातील मराठȤ बोलणा-या लोकांचे शेकडा Ĥमाण 88, Ǒहंदȣ बोलणा-या लोकांचे शेकडा Ĥमाण 64 टÈके आहे.दोÛहȣ 

भाषा बोलणाâयांचे शेकडा Ĥमाण 56 आहे तर ×या शहरातील मराठȤ आͨण Ǒहदंȣ अǓतǐरÈत अÛय भाषा बोलणाâयांचे शेकडा 

Ĥमाण ͩकती? 

 

 A. 40 

 B. 8 

  C. 4 

 
EXP-88-56=32% फÈत मराठȤ बोलणारे, 64-56=8% फÈत Ǒहंदȣ बोलणारे.àहणन ू 32+8+56=96% Ǒहंदȣ व मराठȤ 
बोलणारे कǐरता अÛय भाͪषक=4%  
 
7. दकान अु  ͬग-हाईकला Ĥ×येकȧ 10% असे तीन ͫडèकाऊटस लागोपाठ देतो.दकान ब अनĐमेु ु  10% व 20% असे दोन 

ͫडèकाऊटस देते.तर खालȣलपैकȧ कोणते ͪवधान स×य आहे? 

 

A. दकान अ मधीलु  माल èवèत पडतो  

B. दकान ब मधीलु  माल èवèत पडतो  

C. सांगता येत नाहȣ 

EXP-‘अ’ दकानदाराने Ǒदलेलȣ सटु ू = (1-10/100) (1-10/100) (1-10/100)=(9/10)(9/10)(9/10)=729/100=72.9% 
‘ब’ दकानदाराने Ǒदलेलȣ सटु ू =(1-10/100)(1-20/100)=(9/10)(8/10)=72/100=72% àहणन दकान ू ु ‘अ’ मधील माल 
èवèत पडतो. 
8. तंबाखचेु  सावा[ͬधक उ×पादन करणारे भारतातील राÏय कोणते?  

A. कना[टक  

B. आंĢ Ĥदेश 

C. केरळ 
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9. सचना ू –पढȣल माͧलकेत एक पद गाळलेले ×या जागी येणारȣ योÊयु  आकती पया[यातन Ǔनवडाृ ू  

 
 

 1 

 2 

 ►3  

EXP- आकतीतील भरȣव गोल व भरȣव चौकोन हे घडाäयाÍया काÒयांÍया ͪवǽƨ Ǒदशेत ͩफरत आहे ृ  

10.. मनीषाला गͨणत आवडते पान संèकत आवडत नाहȣृ .èवÜनाला संèकत आवडते पान गͨणत आवडत नाहȣृ ,खालȣलपैकȧ 
कोणते अनमान यथाथ[ आहेु ? 
 

 गͨणत आवडणाâया åयÈतींना संèकत आवडत नाहȣृ  

 संèकत आवडणाâया åयÈतींना गͨणत आवडत नाहȣृ  
 ► Ïयांना गͨणत आवडते अशा काहȣ åयÈतींना संèकत मÚये रस नसतोृ  
 गͨणत व संèकत दोÛहȣ आवडणारे कोणीहȣ नृ सते 

 
11.  Ǒदलेãया माǑहतीÍया आधारे पयाय[तील कोणते ͪवधान स×य आहे ?  

माǑहती – सव[ पǽषु  राजकारणी आहेत  

सव[ पǽष मह××वाु कां¢ी आहेत  

सव[ मानव म×य[ आहेत  
 

सव[ राजकारणी म×य[ आहेत  
सव[ मानव राजकारणी आहेत  

►फÈत पǽष राजकारणी व मह×वाकां¢ी आहेतु   

फÈत मह×वाकांशी पǽष म×य[ आहेतु   
 
12. उतारा-1 (खालȣल उतारा वाचन Ĥæन Đ अू ,ब,क, आͨण ड ची उ×तरे Ùया)  
ǒĦटȣशांचे राÏय भारतात Ĥèथाͪपत झाãयावर àहणजे एकोणीसाåया शतकामÚये ͬचğकलेतील आधǓनक कालखंडाचा Ĥारंभ ु
झाला.तोपयɍत ͬचğकारापे¢ा ͪवͧशçट शैलȣ व परंपरा अͬधक मह×वाची होती. ͬचğͪवषयहȣ ठराͪवकच होते.आधǓनक काळात ु
माğ ͬचğकाराÍया åयिÈतगत शैलȣला,अͧभåयÈतीला मह×व आल.े ×याचे èवत:चे ͪवचार,अनभव कलाकतीतु ूृ न Ĥकट होऊ 
लागल.ेͬचğकार ͩकवा ͧशãपकार एखाÙया परàपरेकǐरता नåहे तरं  ×याÍया èवतंğ शैलȣकǐरता ओळखला जाऊ 
लागला.ͪवषयाचे बंधन उरले नाहȣ.आता èवत:ची èवतंğ ओळख असावी,ठसा असावा असा Ĥ×येक कलाकाराचा Ĥय×न 

असतो.  
 
 



अ. वरȣल उता-यामÚये कोण×या कलेची माǑहती सांͬगतलȣ आहे?  

►ͬचğकला 
न×यकलाृ  
संगीतकला 

 
ब. ͬचğकलेतील आधुǓनक कालखंडाचा केåहा Ĥारंभ झाला?  

►ǒĦटȣशांÍया राजवटȣत  

ǒĦटȣशांÍया राजवटȣपवȸू   

ǒĦटȣशांÍया राजवटȣनंतर  
 
क. पवȸू  ͬचğाकारापे¢ा काय मह×वाचे होते?  

ͬचğͪवषय 

फÈत परंपरा 
►शैलȣ व परंपरा  

 
ड. आधǓनक काळातु  ͬचğकलेमÚये कशाला मह×व ĤाÜत झाले आहे ?  

फÈत शैलȣला  
फÈत अͧभåयÈतीला  
►शैलȣ व अͧभåयÈतीला  

 

13. जर पǑहले ͪवधान बरोबर असेल तर दसâयाची स×यता तपासा व ×यानसार योÊय पया[य Ǔनवडाु ु .  
ͪवधान:(१) सव[ सरकारे तटèथ नसतात 

(२) कोणतेहȣ सरकार तटèथ नाहȣ 
 

A. स×य 

 B. अस×य  

C. अǓनिæचत 

14. Statement : Should all beggars on the roads in the big cities in India be forcibly sent to 
villages ?  
Arguments : (I) No, this is grossly unfair and these people will die of hunger if they are sent to 
villages.  
(II) Yes, these people create a bad impression of our country in the eyes of the foreigners who 
visit our country and hence should be removed. 
 

A. Only argument I is strong  

B. Only argument II is strong  

C. Either I or II is strong  

D. Neither I nor II is strong  

E. Both I and II are strong 
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